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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA 
COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA) 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA 
BAHIA (UFSB), REALIZADA EM 25/10/2024, DE 
FORMA INTERCAMPI, VIA SISTEMA 
REMOTO. 

 
 
 

Aos vinte e cinco dias do mês de outubro de dois mil e vinte quatro, às oito horas, de 
forma remota e intercampi, ocorreu a terceira reunião da Comissão Própria de 
Avaliação (CPA), com a presença dos seguintes membros: Gilson Vieira Monteiro 
(Coordenador), Patrícia Del Nero e Maurício Farias Couto. Secretária: Núbia Pereira 
da Silva Alves. Ordem do dia: 1 Seminário de Avaliação Institucional da UFSB. 
Após definição e divulgação da Programação do I Seminário de Avaliação Institucional 
da UFSB, nos dias 05,06 e 07 de novembro de 2024, respectivamente, com atividades 
programadas para ocorrerem nos campi Paulo Freire (CPF), Sosígenes Costa 
(CSC) e Jorge Amado (CJA), respectivamente. Prof. Gilson Monteiro informou que a 
palestra de abertura do evento será realizada pelo Prof. Ricardo Daher, 
da Universidade do Estado da Bahia (UNEB), Campus VIII (Eunápolis), no dia 5 de 
novembro de 2024, às 9h, no Auditório do Complexo II, em Teixeira de Freitas, cujo 
tema será "A CPA e PDI como essenciais para o planejamento estratégico da UFSB 
do futuro". Durante a apresentação, ele abordará como "a CPA é um termômetro para 
ajustes do PDI e para verificação da cultura e nível de satisfação com os mecanismos 
de Ensino, Pesquisa e Aprendizagem". Explicou que o Prof. Ricardo Daher pertence 
atua nas áreas de Administração, Ciências Contábeis, Economia, Educação e 
Engenharia da Produção. Ele é conhecido por suas pesquisas e publicações nas 
áreas de administração e educação, com foco em planejamento estratégico e 
avaliação institucional. Sua participação no evento reforça a importância da CPA e do 
PDI como ferramentas essenciais para o desenvolvimento e a melhoria contínua da 
UFSB. No mesmo dia, 5 de novembro, no período da tarde, a partir das 15h, 
na Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, a professora Minervina Reis, da UNEB, 
Campus X, fará uma palestra sobre o tema "Avaliação da aprendizagem em tempos 
de mídias digitais". Explicou que ela é reconhecida por sua atuação na área de 
Educação, com ênfase em Teoria Geral de Planejamento e Desenvolvimento 
Curricular, prática pedagógica, políticas públicas e formação de professores. Sua 
experiência em educação, especialmente em temas relacionados à prática 
pedagógica e avaliação da aprendizagem, enriquecerá as discussões do evento. 
Explicou que a mesma palestra de abertura, ministrada pelo professor Ricardo Daher 
de Oliveira, será repetida no Campus Sosígenes Costa (CSC), no dia 6 de novembro, 

mailto:reitoria@ufsb.edu.br


 

 
 
GOVERNO FEDERAL 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA 
COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO  

   Reitoria 
Praça José Bastos, s/n, Centro, Itabuna/BA, CEP 45.600-923 

E-mail: reitoria@ufsb.edu.br 
Fone: 73 2103- 8402   

 www.ufsb.edu.br 

 

 

 

das 15h às 18h, em Porto Seguro, e no Campus Jorge Amado (CJA), no dia 7 de 
novembro, das 18h30 às 20h, em Itabuna. Ressaltou que o evento é aberto a toda a 
comunidade interna e externa da UFSB, incluindo discentes, decentes, técnicos-
administrativos, terceirizados e membros da sociedade civil, com a finalidade de 
promover a integração e o diálogo entre a universidade e a comunidade. Destacou a 
importância histórica do evento e que a programação do seminário foi planejada para 
garantir a participação ativa de todos os envolvidos, com foco na construção de uma 
cultura de avaliação que contribua para o fortalecimento da UFSB e para o 
desenvolvimento regional. Após a apresentação da programação do evento, os 
membros presentes da CPA discutiram atentamente as demandas necessárias para 
realização do evento e tomaram as seguintes DECISÕES E ENCAMINHAMENTOS: 
Foi destacada a importância de uma estratégia de divulgação eficiente, com o reforço 
da participação de decanos, pró-reitores e coordenadores de curso. O e-mail de 
convite já foi enviado para toda a comunidade acadêmica, mas foi solicitado que os 
Decanos e Pró-Reitores reforçassem a divulgação junto às Coordenações de Curso, 
Docentes, Técnicos-administrativos, Discentes e Terceirizados. A participação dos 
Coordenadores de Curso foi considerada essencial, uma vez que eles têm a obrigação 
de participar das reuniões da CPA. A ausência desses coordenadores em eventos 
anteriores foi criticada, e foi sugerido que haja uma cobrança mais efetiva para garantir 
sua presença. No que diz respeito à logística e ao espaço físico, foi identificado um 
problema de falta de espaço no Campus CJA para a data de 07 de novembro de 2024, 
especialmente no período noturno, quando todas as salas estão ocupadas. Para 
resolver essa questão, foi sugerido que os professores liberem algumas turmas para 
que o evento possa ser realizado em salas maiores. Alternativamente, foi proposto o 
uso de espaços externos, como o hall de entrada ou áreas próximas à cantina, com a 
montagem de cadeiras de plástico. A contratação de serviços de montagem de 
estrutura para o evento também foi discutida, caso seja necessário utilizar espaços 
externos, mas essa contratação dependeria da verificação de orçamento disponível 
para esse evento com a PROPLAN.O envolvimento dos professores e alunos foi outro 
ponto crucial discutido. Foi sugerido que os Decanos e Coordenadores de Curso 
conversem com os professores para garantir a liberação de turmas e a participação 
dos alunos no evento. A ideia é que os professores incentivem os alunos a participar, 
especialmente no período noturno, que foi solicitado pelos próprios alunos. A 
participação dos alunos foi considerada fundamental, e foi destacada a importância 
de garantir que eles tenham condições de participar ativamente do evento. Em relação 
à avaliação e certificados do evento, foi discutida a criação de um formulário de 
avaliação do evento, que será disponibilizado online. O sistema de inscrição já é 
configurado para enviar certificados automaticamente aos participantes. A questão do 
transporte e apoio também foi abordada. Foi discutida a necessidade de garantir 
transporte para a comunidade que deseja participar do evento, especialmente para 
aqueles que vêm de outras localidades. O transporte será tratado com o apoio da 
Reitoria. Quanto à participação da Reitora, Profa. Joana Guimarães, foi solicitado que 
participe da abertura ou do encerramento do evento, mesmo que de forma virtual, 
caso não possa estar presente fisicamente. A Reitora já demonstrou apoio ao evento 
e elogiou a iniciativa. Além disso, foi planejado oferecer um lanche para os 
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participantes, com a quantidade ajustada de acordo com o número de inscritos, para 
evitar desperdício. Para melhorias futuras, foi sugerido que o seminário seja parte de 
um processo contínuo de avaliação, com visitas e atividades ao longo do ano, 
culminando no seminário no final do ano. Isso evitaria a centralização de todas as 
atividades de avaliação em um único evento. Também foi discutida a possibilidade de 
integrar o seminário de avaliação com outros eventos da universidade, como a 
Semana Nacional de Ciência e Tecnologia (SNCT), para evitar a sobrecarga de 
eventos em um único período. As decisões e encaminhamentos serão formalizadas e 
enviadas para todos os membros da CPA, para que possam ser implementadas de 
forma eficiente. Os membros da CPA continuarão a trabalhar nas demandas 
levantadas, com foco na garantia de espaço, participação e logística para o evento. 
Essas decisões e encaminhamentos refletem a preocupação da CPA em garantir que 
o I Seminário de Avaliação Institucional da UFSB seja um sucesso, com a participação 
ativa de toda a comunidade acadêmica. O I Seminário de Avaliação Institucional da 
UFSB representa um marco importante para a universidade, consolidando seu 
compromisso com a excelência acadêmica, a transparência e a integração com a 
comunidade. Ressaltou-se que a participação de toda comunidade da UFSB será 
fundamental para o sucesso do evento e para a construção de uma UFSB cada vez 
mais forte e alinhada com as necessidades da sociedade. ENCERRAMENTO. Não 
havendo algo mais a tratar, eu, Núbia Pereira da Silva Alves, secretária da CPA, lavrei 
a presente ATA que, depois de lida e aprovada, será assinada por todos os presentes, 
via Sistema Integrado de Patrimônio, Administração e Contratos (SIPAC). Itabuna - 
BA, Porto Seguro - BA, Teixeira de Freitas-BA, 30 de outubro de 2024. 
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